

烟台市人民政府安全生产委员会办公室文件

烟安办〔2021〕42号

关于加强非煤矿山应急救援队伍建设的意见

各有关区市人民政府（管委）：

为强化全市非煤矿山应急救援队伍管理，推动非煤矿山应急救援队伍质量标准化建设，提升安全生产事故应急救援能力，根据《中华人民共和国突发事件应对法》《山东省生产安全事故应急办法》《烟台市政府安委会关于进一步强化非煤地下矿山安全管理的若干规定》等法律文件规定，结合我市实际，现就进一步加强非煤矿山应急队伍建设提出如下意见：

一、队伍建设的原则、目标和任务

（一）建设原则。安全第一，以人为本，专兼结合，突出实战。充分依托现有资源，避免重复建设，坚持专业化与社会

化相结合，政府投入和企业投资相结合，着力提高非煤矿山应急救援队伍的实战能力。

（二）建设目标。基本形成统一领导、协调有序、专兼并存、优势互补、保障有力的非煤矿山应急队伍体系，能够基本满足全市非煤矿山突发事件应对工作需要，最大程度地减少突发事件造成的人员财产损失。

（三）建设任务。全市所有非煤矿山企业在年底前建立不少于12人的救援队伍，配备必要的应急救援装备和物资，加强业务培训，熟练掌握救援技能，使之具备相应的专业知识和救援能力，达不到专业救援水平的企业，必须与有资质的专业救援队伍签订救援协议。

二、加强非煤矿山应急救援队伍建设

（一）建章立制，完善应急救援体制机制。要发挥各级各部门的协调能力，积极建立健全应急机制，不断提升非煤矿山应急救援水平和处置能力。要会同有关部门、单位及相邻的应急队伍，按照信息互通、协同应对、注重实效、资源共享的原则，在加强区域性应急联动机制建设方面进行积极探索，扎实推进应急救援机制建设，逐步形成“全市一盘棋”的工作格局。要加强对非煤矿山应急队伍的管理，督导其建立健全岗位责任、宣教培训、人员管理、装备管理以及应急值守等制度，根据不同的救援类型制定针对性和可操作性强的应急预案，明确指挥方式、集结地、车辆配置、应急救援装备储备等要素，逐步探

索和建立一套符合各自实际情况的应急救援机制，建立业务精、能力强的应急救援队伍。

（二）聚焦要点，提升应急救援队伍战斗力。专兼职应急救援队伍作为我市生产安全事故救援的主力军，如何进一步提高应急处置能力，满足新形势下应急救援工作的要求已成为当务之急。各级各部门，一是要**聚焦实战发力**，抓好应急救援专业实训。各级各部门要督导非煤矿山应急队伍按照“加强战备、严格训练、超前预防、科学施救”的原则，不断提升应急队员的业务素质，定期组织开展和参加正规的救援技能培训、技能竞赛和应急救援演练，练与演结合、演与战衔接”，有效地锻炼队伍，提升能力。二是要**聚焦基础发力**，加强对应急队伍建设的帮扶指导。要根据不断变化的新形势，加大对专兼职非煤矿山应急队伍的投入，及时更新应急救援设备，补充专业应急队员。特别是要针对今年两次救援中凸显出的大型事故处置能力不足的问题，购置先进的救援装备，加大应急装备物资的储备，配备业务突出的应急队员，确保在非煤矿山的应急救援工作中“冲得上、打得赢”。非煤矿山应急救援队伍特别是专业队伍的建设与工作经费要纳入同级财政预算，按照政府补助、组建单位自筹、社会捐赠相结合等方式，建立非煤矿山应急队伍经费渠道。三是要**聚焦引领发力**，扎实开展质量标准化达标工作。应急救援工作不进则退，各级各部门要督导非煤矿山应急队伍要严格执行《矿山救护规程》《矿山救护队质量标准化规范》《烟台市政府安委会关于进一步强化非煤地下矿山安全管理的

若干规定》等标准和规定，强化质量标准化建设。在队伍的组织机构设置、人员配备、装备配备和维护、基础设施建设、综合管理、技能培训、应急演练和技术竞赛等方面下功夫，运用互联网+、大数据等手段，扎实开展质量标准化达标工作。非煤矿山专职应急队伍要全部达标，并不断争取提升等级，兼职队伍也要争取达标，持续提升自身战斗力。

（三）发挥优势，强化对企业和兼职队伍的帮扶指导工作。非煤矿山专职应急队伍是我市非煤矿山应急救援体系的核心力量，在强化自身建设的同时，要督导其充分发挥专业性优势。一方面，各级各部门要督导所有地下非煤矿山企业必须与所在区域的非煤矿山专职应急队伍，特别是省级应急队伍签订救援协议。其他非煤矿山企业也要根据自身实际情况与周边的专业应急救援队伍签订协议，平时接受专业队伍指导和检查，发生事故险情时得到专职应急队伍救援。另一方面，积极督导专业应急救援队伍通过培训班、现场观摩、经验交流会、实战演练指导等形式，对周边非煤矿山兼职应急队伍进行帮扶指导，促进其不断提升实战能力；对签订救援协议或相邻的企业开展预防性检查工作，发现并整治事故隐患，不断提高其本质安全水平，确保我市非煤矿山领域长治久安。

三、相关要求

（一）高度重视非煤矿山救援队伍建设。各区市要积极争取安全生产专项资金支持，加强非煤矿山救护队基地建设、装备建设、人员培训和演习训练，认真贯彻落实《烟台市政府安

委会关于进一步强化非煤地下矿山安全管理的若干规定》，充分发挥应急救援队伍的作用，开展执法检查、预防性检查、培训、演练和事故救援评估等工作，支持应急救援队伍依法从事安全生产应急管理活动，推动非煤矿山企业依法完善安全生产应急管理工作。

（二）强化质量标准化建设工作。各应急救援队伍要把好队员入口关，建立新老队员更替机制，不断更新应急救援装备，尤其是处置较大以上复杂事故的先进、特种装备和个体防护装备，以提高事故应急处置和个人防护能力。

（三）健全完善非煤矿山各类安全生产应急预案。根据非煤矿山企业实际情况和安全生产特点，建立健全本企业的生产安全事故应急预案体系，依法编制综合应急预案，在综合应急预案的基础上，制定应急救援行动方案，定期组织训练，每月至少开展1次救援行动演练，确实提高应急救援能力。

烟台市人民政府安全生产委员会办公室

2021年4月12日

信息公开形式：主动公开

烟台市人民政府安全生产委员会办公室

2021年4月12日印发
